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M6.3. Gravimétre aressort.
1. Longueur al’équilibre.
A I’équilibre latige OB est horizontale. On étudie la masse m dans le référentiel terrestre supposé

galiléen. Elle est soumise ason poidsl3 ,alatension T duressort et alaréaction Rdelatige.

A I'équilibreona: Mo + Mo + Mg =0.
Comme ladroite d’ action de laréaction de latige passe par le point O, son moment est nul.
En projection suivant le vecteur e :
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Pour que I’ équilibre existeil faut que ka > mg.

2. Période des oscillations.
On applique le théoréme du moment cinétique :
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Les expressions des différents termes sont :
Mo =OBAmg = —mgbsin(% +0jéx = —mgbcosbex
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La projection suivant expermet d écrire que :
—-mgcosf+Tsiny =mbd (1)

Dansletriangle OBA, lardation des « sinus » s’ écrit :

; sin({”/,—-0

Ny _ (/2 ):cose = sinyzgcose
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D'autrepart : T =k(I-1,). Larelation (1) s écrit alors :
—mgcos@+k(|—|0)|—acosezmbé

L’angle@ étant petit, on aen négligeant lesinfiniments petitsd’ ordre 2: cosf =1et sSinf =6.
L’ équation différentielle s écrit :

—mg+k(|—|0)|—a=mbé

La condition d’' équilibre déterminée ala question 1 permet d’ exprimer la grandeur mg sous laforme :
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On obtient une nouvelle expression de I’ équation différentielle du mouvement :
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D’autre part :

AB=AO+0B = AB’=AO’+0B’+2A00B
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On peut aors exprimer les termes intervenant dans I’ équation différentielle (2) :
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On obtient une nouvelle expression de I’ équation différentielle (2) :
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Lapériode T, des petites oscillations a pour expression :

b
T,=27 [0
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Comme |, == d’ apréslaquestion 1 et que 12, = a® + b on obtient :
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k 2 b2
T, =27 m ka(a’+b%)
k a*(ka—mg)

m(a2+b2)
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T,=2n

Lorsque ka est voisin de mg par valeur supérieure, lavaleur de la période des oscillations devient grande
ce qui en permet une mesure précise et ainsi donne une valeur de I’ intensité de la pesanteur au lieu de
I’ expérience.





